

ЕНИСЕЙСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 3.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ПЯТЬ руб. 50 коп.

1901 года (годъ 18-й) 1-го Февраля.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й.

1.

Рескриптъ Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евѣимія, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго.

Ознакомившись изъ представленныхъ Мнѣ отчетовъ съ дѣятельностью отдѣловъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества и съ поступленіемъ вербнаго сбора въ 1900 году, поставляю въ пріятный для Себя долгъ выразить Вашему Преосвященству Мою признательность и прошу Васъ передать Мою благодарность всеѣмъ сотрудникамъ Вашимъ по дорожному для Меня Обществу.

Одновременно съ симъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, сдѣлавъ распоряженіе о своевременномъ доставленіи изъ канцеляріи Общества въ Енисейскую духовную консисторію одобренныхъ Мною правилъ для производства въ недѣлю Ваій 1901 года разрѣшеннаго Святѣйшимъ Синодомъ сбора въ пользу православныхъ Іерусалима и Св. Земли, прошу Ваше Преосвященство не отказать въ зависящемъ отъ Васъ распоряженіи къ точному ихъ исполненію и наибольшему распространенію.

Испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія и поручая Себя и Общество заступничеству Вашихъ священныхъ молитвъ, остаюсь, искренно расположенный

СЕРГІЙ.

На настоящемъ рескриптѣ 12 сего января Его Преосвященствомъ наложена слѣдующая резолюція: 1) Съ чувствомъ сердечной благодарности и душевнаго утѣшенія приѣмлю выраженную мнѣ отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича признательность за понесенные мною посильные труды по званію предсѣдателя Енисейскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. 2) Съ великимъ удовольствіемъ и радостью исполняю порученіе Его Императорскаго Высочества—передаю отъ Его высокаго имени благодарность всеѣмъ моимъ сотрудникамъ по сбору пожертвованій въ пользу Палестинскаго Общества. 3) Призываю все подвѣдомое мнѣ духовенство и на будущее время неослабно трудиться на пользу означеннаго Общества, употребляя все зависящія отъ духовенства мѣры къ тому, чтобы расположить мѣстныхъ прихожанъ къ посильнымъ пожертвованіямъ на означенный предметъ. 4) Предлагаю Духовной Консисторіи

немедленно учинить надлежащія распоряженія къ точному исполненію правил о вербномъ сборѣ въ текущемъ 1901 году.

2.

Отъ Управляющаго дѣлами Комитета Сибирской желѣзной дороги, Статсъ-Секретаря Куломзина.

Лѣтомъ истекшаго года шайки мятежныхъ китайцевъ открыли враждебныя дѣйствія противъ Россіи. По ВЫСОЧАЙШЕМУ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА повелѣнію объявлена была мобилизація въ Сибири. Неустрашимо пошли впередъ на боевое крещеніе молодыя Сибирскія войсковыя части. Рядомъ славныхъ подвиговъ ознаменовалось побѣдоносное шествіе сибирскаго казака и солдата по владѣніямъ поднебесной Имперіи. Но не дешево досталась побѣда надъ несмѣтными китайскими полчищами, — нѣкоторые изъ храбрыхъ борцовъ положили свою жизнь за Царя и Отечество на бранныхъ поляхъ въ иновѣрной странѣ.

Возвращаются теперь побѣдоносныя войска на родину и поспѣшать герои китайской войны и ихъ семьи въ храмы Божіи молиться за усопшихъ и умиленнымъ сердцемъ благодарить Бога за спасеніе избѣжавшихъ вражескихъ ударовъ отцовъ и братьевъ своихъ.

Но, нѣтъ, не всѣмъ дана такая радость христіанская! Вернутся покрывшіе себя боевою славою Сибирскіе воины въ свои заброшенныя въ снѣжныхъ равнинахъ глухіе поселки, и во многихъ мѣстахъ негдѣ будетъ имъ и ближнимъ ихъ благодарить Господа Бога за свое спасеніе и возносить молитвы о братьяхъ, на брани животъ свой положившихъ.

Вспомнимъ это, Православные!

Пожертвованія на достройку начатыхъ Сибирскихъ церквей и сооруженіе новыхъ храмовъ въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ: С-Петербургъ, Маріинскій Дворецъ.

Милостию Божію, молитвами любящаго своего народа возсталъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЬ отъ болѣзни.

Чье сердце не билось тревожно во дни недуга Царя, чье сердце радостно не бьется нынѣ при желанной вѣсти о Его выздоровленіи!

Бъ Богу, тому Богу, которымъ царствуютъ Цари, обращаются въ настоящую минуту мысли и сердца съ благодареніемъ за явленную Россіи милость.

Чѣмъ-же ознаменовать людямъ вѣрнопопдааннымъ и благочестивымъ эту благодарность свою, какой достойный даръ привести Владыкъ міра?

Въ далекой Сибири грустно стоятъ недостроенные храмы; но отсутствіе усердія у окрестнаго населенія, — отсутствіе средствъ — тому причиною. Съ крайняго востока, изъ Уссурійскаго края, просятъ Архипастырь о помощи въ сооруженіи четырехъ новыхъ церквей. Доносятся молящія зовы переселенцевъ, закинутыхъ въ сотняхъ верстъ отъ Дома Божія въ лѣсистыя дебри Томской и Енисейской губерній и въ безконечныя степи Акмолинской области.

Не благовременно ли въ настоящіе дни сердечнаго умиленія и благодарности отозваться на эти мольбы и вужды, и вспомнить, что ничего не можетъ быть чище и святѣе, какъ знаменовать свою благодарность Богу и Угодникамъ Его сооруженіемъ въ честь ихъ храмовъ!

Одесса на этихъ дняхъ положила основаніе церковностроительству въ память выздоровленія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Да послѣдуютъ этому примѣру всѣ истинные сыны земли Рус-

ской и откроютъ Сибирскимъ переселенцамъ возможность предъ Алтаремъ Всевышняго молиться о долгоденствіи возлюбленнаго ГОСУДАРЯ нашего НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Пожертвованія принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій Дворецъ) и во всѣхъ Канцеляріяхъ губернскихъ и уѣздныхъ на депозитъ названной Канцеляріи.

3.

Отъ Енисейской Духовной Консисторіи.

Въ виду замѣченныхъ за послѣднее время неисправностей, допускаемыхъ нѣкоторыми причтами Енисейской епархіи при повѣнчаніи браковъ, Енисейская Духовная Консисторія, согласно личному распоряженію Его Преосвященства: 1) предписываетъ причтамъ епархіи обращать самое тщательное вниманіе на документы брачующихся и, въ частности, не довольствоваться бывающими иногда въ паспортахъ и въ удостовѣреніяхъ Волостныхъ Правленій выраженіями „въ бракѣ не состоитъ“, а требовать документы съ обозначеніемъ холостъ или вдовъ и послѣ какого брака, а при повѣнчаніи разведенныхъ не довольствоваться отмѣтками „бракъ расторгнуть“, но требовать спеціальнаго свидѣтельства подлежащей Консисторіи или отмѣтки оной на паспортѣ разведеннаго о разрѣшеніи желающему повѣнчаться вступленія въ новый бракъ. Въ случаѣ же, если какой причтъ и послѣ этого предупрежденія, повѣнчаетъ бракъ на основаніи незаконнаго документа, то будетъ преданъ суду, какъ завѣдомо совершившій незаконный бракъ. 2) Напоминаетъ резолюцію Преосвященнѣйшаго Акакія, объявленную причтамъ въ циркуляр

номъ указѣ Консистеріи, отъ 19 мая 1898 года за №³/₃₅₇₅, слѣдующаго содержанія: „Повторить всѣмъ причтамъ, чтобы не учили прихожанъ путешествовать въ Красноярскъ совершенно безъ нужды и отнимать время у меня и Консистеріи, нужное для дѣла“.

4.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

На рапортъ благочиннаго 3-го участка Енисейскаго уѣзда священника Николая Климовскаго, отъ 21 декабря 1900 г. за № 622, о произведенномъ жителями деревни Троицкой, Бѣльскаго прихода, ремонтъ мѣстнаго молитвеннаго дома на свои собственные средства, Его Преосвященствомъ 28 декабря того же года положена слѣдующая резолюція: „Жителямъ деревни Троицкой Бѣльскаго прихода объявляется моя благодарность и преподается Божіе благословеніе за отремонтированіе мѣстнаго молитвеннаго дома, на что употреблено ими изъ своихъ средствъ 318 руб., о чемъ и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

На рапортъ благочиннаго 3 уч. Енисейскаго уѣзда священника Николая Климовскаго, отъ 21 декабря 1900 года за № 623, о пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ жителями деревни Троицкой, Бѣльскаго прихода, въ Троицкій молитвенный домъ, Его Преосвященствомъ 28 декабря 1900 года наложена слѣдующая резолюція: „Жителямъ деревни Троицкой за пожертвованныя ими въ пользу мѣстнаго молитвеннаго дома разныя церковныя вещи, какъ то: паникадила, хоругвей и креста для жертвенника, всего на сумму 142 р., объявить мою благодарность; кромѣ того объявляется

моя благодарность крестьянину Берещагину за пожертвованный имъ въ пользу того же молитвеннаго дома колоколь въсомъ въ 1 п. 20 ф., стоимостью 32 р., о чемъ и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

На рапортъ благочиннаго 3-го участка Енисейскаго уѣзда, священника Николая Климовскаго, отъ 24 декабря 1900 года № 638, о постройкѣ жителями деревни Мало-Бѣльской, Яланскаго прихода, часовни на собственные свои средства, на что ими израсходовано 575 р., Его Преосвященствомъ 27 декабря 1900 года наложена слѣдующая резолюція: „Жителямъ деревни Мало-Бѣльской, Яланскаго прихода, за устройство въ своей деревнѣ новаго деревяннаго молитвеннаго дома на собственные ихъ средства, на что израсходовано 575 рублей, объявить мою благодарность, о чемъ и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

На рапортъ и. д. благочиннаго 3 уч. Минусинскаго уѣзда, священника Никанора Удальцова о пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ во второй половинѣ минувшаго 1900 года разными лицами въ пользу Сонской Михаило-Архангельской церкви вещами на сумму 85 р. и, кромѣ того, купцомъ Хворостовымъ деньгами 200 р. и солдатскою женою Пелагеею Шмаковой въ пользу причта Сонской церкви 25 р., а всего на 310 р., Его Преосвященствомъ положена слѣдующая резолюція: „Объявить всеѣмъ жертвователямъ мою благодарность, съ напечатаніемъ о семъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

На рапортъ и. д. благочиннаго 3 уч. Минусинскаго уѣзда священника Никанора Удальцова о приобрѣтеніи прихожана-

ми Сисимской Троицкой церкви на свои собственные средства колокола для этой церкви, вѣсомъ въ 42 п. 11 ф., стоимостью въ 994 р. 74 к., Его Преосвященствомъ 3-го сего января наложена слѣдующая резолюція: „Прихожанамъ села Сисимскаго, за приобрѣтеніе ими на свои средства для приходской своей церкви колокола вѣсомъ въ 42 пуда 11 ф. стоимостью въ 994 рубля 74 коп., объявляется моя благодарность и преподается Божіе благословеніе. Вмѣстѣ съ симъ призываю Божіе благословеніе на мѣстнаго священника Автономова и церковнаго старосту Потылицына, которые постарались расположить прихожанъ къ вышеозначенному пожертвованію, — о чемъ и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Псаломщикъ Петро-Павловской церкви села Браженскаго, Канскаго уѣзда, Иванъ Березинъ, согласно прошенію, 22-го декабря мин. года, перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто къ Канско-Перевозинской церкви.

Священникъ Канскаго Спасекаго собора Николай Цвѣйтовъ, согласно прошенію, 30 декабря м. г. перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Канско-Перевозинской церкви.

Бывшій псаломщикъ Теофилъ Дмитревскій, согласно прошенію, 11-го января сего года опредѣленъ и. д. псаломщика къ Петропавловской церкви села Браженскаго, Канскаго уѣзда.

И. д. псаломщика церкви села Комскаго, Енисейскаго уѣзда, Александръ Дроздовъ 13 января с. г. перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто къ Красноярскому кафедральному собору.

Бывшій псаломщикъ Теодоръ Гладкій 13 января с. г. опредѣленъ и. д. псаломщика къ Красноярскому кафедральному собору.

Состояцій на иподіаконской вакансіи при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ діаконъ Михайль Кармальскій 13 января с. г. назначень на діаконское мѣсто при семъ же соборѣ.

Псаломщикъ Красноярскаго кафедральнаго собора Василій Саливонъ, согласно прошенію, 21 января с. г. рукоположень во діакона, съ назначеніемъ на иподіаконское мѣсто при семъ же соборѣ.

Діакову Никольской Троицкой церкви, Минусинскаго уѣзда, Василю Вазингеру, согласно прошенію, предоставлено священническое мѣсто при Михаило-Архангельской церкви села Верхне-Подгородняго, Енисейскаго уѣзда.

21 ноября 1900 года присоединень къ православію поселенець деревни Сухановой, Погорѣльской волости, Красноярскаго уѣзда, Гавріиль Іосифовъ Абрамовичъ (онъ же Абрамовъ), старообрядецъ безпоповской секты, 31 года, съ сохраненіемъ прежняго его имени Гавріиль.

27 ноября 1900 года присоединена къ православію крестьянская дочь деревни Сереульской, Назаровской волости, Ачинскаго уѣзда, двѣца Рохла Іоселева Лейзаревичъ, іудейской вѣры, 15 лѣтъ и 10 мѣсяцевъ; при св. крещеніи наречена Александрю.

Отъ Редакціи Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакція Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей *убѣдительноше* просить причты доставлять подписную плату на Епархіальныя Вѣдомости по примѣру прежнихъ лѣтъ черезъ мѣстныхъ о. о. благочинныхъ.

Поступило подписной платы на 1901 г. въ декабрь 1900 и январь 1901 г.:

Отъ причта пріисковой Спасской церкви Съверно-Енисейскаго горнаго округа - - - -	6 р. — к.
Отъ причта Абаканской церкви Минусин- скаго уѣзда - - - - -	5 „ 50 „
Отъ благоч. градо-Красноярскихъ церквей прот. М. В. Солодчина - - - - -	38 „ 50 „
Отъ причта Казанской церкви Енисейскаго уѣзда - - - - -	5 „ 50 „
Отъ причта Богучанской церкви Енисей- скаго уѣзда - - - - -	5 „ 50 „
Отъ благоч. 2 уч. Краснояр. уѣзда Г. Сялпна - - - - -	49 „ 50 „
Отъ причта Усть-Янской Георгіевской церкви	6 „ — „
Отъ причта села Шалаболинскаго Минус. уѣзда - - - - -	5 „ 50 „
Отъ причта градо-Енисейской Преображен- ской церкви - - - - -	5 „ 50 „
Отъ причта Новоселовской ц. Минус. уѣзда	5 „ 50 „

6.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

Священническія:

Ачинскаго уѣзда, въ с. Чебаковскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Александровскомъ, Бакчетскомъ, Курайскомъ, Рыбинскомъ и при Бирюсинской пріисковой церкви; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Разъѣжемъ, Усть-Фыркалькомъ и Усть-Абаканскомъ, и при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

Діакоискія:

Ачинскаго уѣзда, въ с. Солгонскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Монашенскомъ, Троицко-Заводскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с. с. Усть-Абаканскомъ, Вѣлюярскомъ и Никольскомъ.

Псаломщическія:

Енисейскаго уѣзда, въ с.с. Верхне-Подгороднемъ, Дубческомъ, Кемскомъ и Стрѣловскомъ; Канскаго уѣзда, въ с.с. Курайскомъ и Нижне-Ингашевскомъ; Минусинскаго уѣзда, въ с.с. Батеневскомъ, Развѣземъ; при Енисейскомъ соборѣ, при Енисейской Воскресенской церкви, и при Хатангской церкви Туруханскаго края.

7.

Архіерейскія служенія.

— 1-го января Божественная литургія, а послѣ оной молебствіе, совершены Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Евимоемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, въ каѳедральномъ соборѣ.

— 5-го января, въ навечеріе праздника Богоявленія, Божественная литургія и чинъ освященія воды совершены Его Преосвященствомъ въ церкви архіерейскаго дома; всенощное бдѣніе въ каѳедральномъ соборѣ.

— 6-го Божественная литургія, а послѣ оной чинъ великаго освященія воды, въ каѳедральномъ соборѣ.

— 7-го, въ недѣлю (32-ю) по просвѣщеніи и въ праздникъ Честнаго Пророка и Предтечи и Крестителя Іоанна, Божественная литургія въ церкви архіерейскаго дома.

— 14-го, въ недѣлю 33-ю по Пятидесятницѣ, Божественная литургія въ домово́й архіерейской церкви.

— 21-го, въ недѣлю о Мытарѣ и Фарисеѣ, Божественная литургія въ каѳедральномъ соборѣ; за литургіей возведенъ въ санъ протоіерея настоятель Воскресенскаго собора о. Іоаннъ Рязанскій и рукоположенъ въ діакона псаломщикъ каѳедральнаго собора Василій Саливонъ.

О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й

1.

Фальсификація церковнаго вина, и опыты снабженія церковей чистымъ церковнымъ виномъ.

Веществомъ святѣйшаго таинства Тѣла и Крови Христовой служить, кромѣ хлѣба, виноградное вино. Нечатаемое при „Службеникѣ“ „Учительное извѣстiе“ внушаетъ каждому священнику особенную осмотрительность въ выборѣ „вещи“, т. е. „вещества Тѣла и Крови Христовой“, — особенно-же церковнаго вина; оно должно быть натуральное, чистое, безъ всякихъ постороннихъ примѣсей. Но при всемъ самомъ искреннемъ желаніи употреблять для таинства вино вполне соответствующее его святости, приобрѣтеніе его для церковей, особенно сельскихъ, дѣлается день-о-го-дня все болѣе затруднительнымъ; фальсификація, поддѣлка самыхъ необходимыхъ предметовъ потребленія, достигшая въ настоящее время крайнихъ предѣловъ, не пощадила и вещества святѣйшаго таинства — церковнаго вина. Всюду раздаются жалобы на его недоброкачественность.

Естественно поэтому, что духовенство и лица, ревнующія о благѣ церкви Божіей, стали задумываться, какъ бы избавиться отъ этого недоброкачественнаго церковнаго вина, покупаемаго обыкновенно церковными старостами у мѣстныхъ виноторговцевъ. Для этого нѣкоторые священники стали выписывать церковное вино изъ первыхъ рукъ, изъ Кіева, Одессы, отъ крупныхъ виноторговцевъ. Но въ виду широкаго распространенія фальсификаціи, эти попытки не всегда оказывались успѣшными. Наиболее рѣшительною попыткой можно считать поэтому опытъ снабженія натуральнымъ церковнымъ виномъ церковей Подольской епархіи.

Вслѣдствіе предложенія мѣстнаго Преосвященнаго вопросъ этотъ подвергался обсужденію на трехъ послѣднихъ епархіальныхъ сѣздахъ, и сѣздъ, бывшій въ концѣ прошлаго года, разрѣшилъ

этотъ наболѣвшій вопросъ въ благопріятномъ смыслѣ. Последній сѣздъ заслушалъ предложеніе Одесскаго виноторговца Британова, который изъявилъ намѣреніе доставлять церквамъ епархіи вино, соотвѣтствующее святости назначенія его, и пробные образцы вина представилъ въ управленіе свѣчного завода и епархіальному сѣзду. При этомъ г. Британовъ заявилъ, что гарантіей натуральности вина будетъ служить предварительный анализъ его въ химической лабораторіи Императорскаго Новороссійскаго Университета, удостовѣреніе которой въ видѣ ярлыка будетъ наклеиваться на всякой бутылкѣ. Если же, вопреки увѣреніямъ и обѣщаніямъ г. Британова, его вино оказалось бы не подходящимъ для церковнаго употребленія, то онъ согласенъ принять его обратно съ расходомъ на свой счетъ безъ всякихъ претензій къ духовенству. Британовъ обѣщаль доставлять вино въ церкви епархіи двухъ сортовъ: сладкое по 75 к. и несладкое по 55 к., и въ тоже время давать на общепархіальныя нужды по 10 к. съ каждой бутылки, истребованной въ приходѣ. По расчету, сдѣланному приблизительно, вина расходится въ епархіи въ годъ до 30,000 бутылокъ, что дастъ духовенству — при достиженіи главнѣйшей цѣли употребленія при богослуженіи настоящаго натурального церковнаго вина, — какъ бы вознагражденіе за доброе дѣло до 3,000 р. По пробѣ вина, оказавшагося вполне удовлетворительнымъ, сѣздъ рѣшилъ принять предложеніе Британова и заключить съ нимъ контрактъ на три года (1900—1902), и поручилъ управленію свѣчного завода заключить условіе съ Британовымъ. Въ настоящее время, на выработанныхъ уже основаніяхъ, церкви снабжаются виномъ чрезъ завѣдывающихъ свѣчными складами въ округахъ (завѣдывающіе складами за свой трудъ получаютъ съ виноторговца 4% съ валового дохода), которыя по своимъ требованіямъ, пересылаемымъ чрезъ управленіе, получаютъ вино отъ Британова и будутъ расплачиваться съ нимъ же въ шестимѣсячный срокъ. Подольская епархіа представляетъ первый опытъ во

всей Россіи по снабженію церковей натуральнымъ богослужебнымъ виномъ. Если этотъ опытъ удастся, то и тамъ, и въ другихъ мѣстахъ поддѣльныя вина не будутъ имѣть хода въ церковномъ обиходѣ, а вездѣ распространится по церквамъ натуральное, чистое виноградное вино, которое только одно причисляется для таинства причащенія, какъ соответствующее канонамъ церковнымъ и святости самаго таинства*).

Вопросъ о снабженіи натуральнымъ церковнымъ виномъ церковей Енисейской епархіи обсуждался въ истекшемъ году въ засѣданіяхъ „Комиссіи по устройству въ Енисейской епархіи завода восковыхъ свѣчъ“. Предсѣдателемъ Комиссіи, о. кафедральнымъ протоіереемъ Д. М. Вологодскимъ, даже сдѣланы предварительныя сношенія по сему предмету съ извѣстными наиболѣе крупными виноторговцами юга Россіи. При чемъ, по мысли о. предсѣдателя, Комиссія предполагала производить продажу церковнаго вина чрезъ посредство проектируемой епархіальной свѣчной лавки. Но всѣ эти предположенія, само собою разумѣется, въ настоящее время далеки отъ своего осуществленія, такъ какъ требуютъ предварительной санкціи общепархіальнаго съѣзда духовенства и епархіальнаго начальства. Но чтобы мысль о снабженіи церковей Енисейской епархіи не показалась неосуществимой, мы можемъ сослаться на примѣръ сосѣдней намъ Томской епархіи, гдѣ, какъ мы слышали, снабженіе церковей натуральнымъ богослужебнымъ виномъ практикуется уже не одинъ годъ.

А. К.

2.

О преподаваніи медицины въ духовныхъ семинаріяхъ и епархіальныхъ женскихъ училищахъ).**

Съ недавняго времени въ курсъ среднихъ духовно-учебныхъ заведеній, семинарій и епархіальныхъ женскихъ училищъ,

*) Владим. епарх. вѣд.

**) Церковный Вѣстникъ.

стало вводиться преподаваніе медицины и гигиены. Подобный фактъ, само собою разумѣется, не могъ остаться незамѣченнымъ какъ со стороны духовной, такъ и свѣтской печати. Что касается преподаванія въ духовно учебныхъ заведеніяхъ гигиены, то оно встрѣчено всей прессой, безъ различія ея характера и направленія, съ рѣдкимъ единодушіемъ и сочувствіемъ. „Если бы священникъ и его жена“, читаемъ въ „Спутникъ Здоровья“, были знакомы съ основами гигиены и санитаріи,—какое важное значеніе имѣло бы на оздоровленіе нашего крестьянства ихъ вліяніе, если бы они могли придти во время съ добрымъ указаніемъ или авторитетнымъ совѣтомъ въ тѣхъ или другихъ санитарныхъ, гигиеническихъ нуждахъ и вопросахъ! Такое общественное зло нашей деревни, какъ пьянство, грязная, антисанитарная обстановка крестьянскаго жилья, не можетъ быть устранено никакими полицейскими мѣрами, но безусловно уступаетъ убѣжденію пастыря церкви. Тутъ сила слова дѣйствовала бы на такой рычагъ народнаго сознанія, которымъ легко можно было бы повернуть самый санитарный строй прихода. И, проникнутый до глубины души убѣжденіемъ, каждый самый бѣдный крестьянинъ нашель бы силы и умѣнье избавиться прежде всего отъ грязи, окружающей его, и отъ тѣхъ страстей, которыя доводятъ его до озвѣрѣнія, которыя гонять его въ кабакъ и награждаютъ ужасными болѣзнями. Тогда бы то невозможное, о чемъ мы теперь такъ печалуемся, сдѣлалось бы возможнымъ. Тогда мы въ лицѣ пастырей церкви и ихъ женъ имѣли бы въ высшей степени солидную санитарную силу, особенно въ союзѣ съ дѣятельностью сельскихъ земскихъ врачей. И кто знаетъ, быть можетъ, и наше отечество со временемъ достигло бы такого же санитарнаго благополучія, какъ и Швеція, гдѣ на 1,000 человекъ населенія умираеть всего только 16 человекъ, тогда какъ у насъ, въ Россіи, на эту же 1,000 человекъ умираеть иногда 40 и болѣе душъ!“

Противоположные совершенно взгляды высказываются въ

свѣтской печати на преподаваніе въ духовной семинаріи медицины; введеніе ея въ программу семинарскаго образованія находятъ несомнѣннымъ ни съ характеромъ самой науки, ни съ задачами пастырскаго служенія.

Курсъ медицины, говорятъ, настолько обширенъ, что пройти его основательно въ два года, при двухъ-трехъ недѣльных урокахъ, безъ надлежащихъ практическихъ занятій, является дѣломъ крайне затруднительнымъ и такое изученіе его будетъ поверхностнымъ и едва ли для кого полезнымъ. Съ другой стороны и пастырскія обязанности настолько многочисленны и разнообразны, что едва ли въ распоряженіи пастыря найдется свободное время, которое онъ могъ бы удѣлить на врачеваніе больныхъ. „Вѣдь и безъ того, читаемъ въ „Образованіи“, на обязанности пастыря лежитъ столько посторонняго(?) его сану дѣла, что справиться съ нимъ пастырь не въ силахъ: народное образованіе, наблюденіе за школами и деревенскими библіотеками, регистрація рождающихся, умирающихъ и брачующихся, борьба съ сектантствомъ и лжеученіями и пр. и пр.—все это, съ одной стороны, растягиваетъ рабочій день священника до безконечности, съ другой—рѣзко отражается на качествѣ и производительности всѣхъ этихъ побочныхъ обязанностей. При томъ же не слѣдуетъ забывать, что пастырь есть человѣкъ, что у него на рукахъ почти всегда собственное хозяйство, собственная семья, интересами которой онъ пренебрегать не будетъ. Такимъ образомъ, если преподаваніе медицины войдетъ въ семинарскую программу, то это не принесетъ никому существенной пользы“.

Высказанные сейчасъ доводы противъ введенія медицины въ программу семинарскаго курса настолько, по-видимому, основательны, что противъ нихъ рѣшительно нечего возразить: при многопредметности семинарскаго курса нѣтъ никакой возможности поставить преподаваніе медицины въ семинаріи даже на тотъ уровень, на какомъ она находится на фельдшерскихъ курсахъ; тѣмъ

менѣ представляется возможности возложить на пастыря, при множествѣ его обязанностей, должность врача, или фельдшера; это было бы для него непосильною тяготой. Но выводъ изъ нихъ сдѣланъ неправильный. Обладать хотя первоначальными медицинскими познаніями и въ случаѣ необходимости примѣнять ихъ къ дѣлу—это далеко не одно и то же, что исполнять должность врача или фельдшера. Первое вполне возможно для пастыря, даже необходимо, послѣднее совершенно непосильно и несовмѣстимо съ его прямыми обязанностями. И кто знакомъ съ сельскою жизнію, тотъ знаетъ, какъ часто прихожане въ болѣзни обращаются къ своему батюшкѣ за помощію и рѣдкій священникъ не имѣетъ въ своемъ домѣ запаса самыхъ необходимыхъ и безвредныхъ средствъ не только для себя, но и для своихъ прихожанъ. И это весьма понятно. „Организація медицинскій помощи на громадномъ пространствѣ Россіи слишкомъ далека отъ совершенства. Есть мѣстности, особенно въ Сибири, гдѣ на двадцать тысячъ населенія приходится одинъ только врачъ и гдѣ границы медицинскаго участка отдалены отъ центрального пункта (мѣстопробыванія врача) на пятьсотъ почти верстъ. Неудивительно, что въ такихъ мѣстностяхъ крестьянское населеніе никогда не видитъ и не можетъ видѣть врача, и застигнутое болѣзнію оказывается въ безпомощномъ состояніи. Народъ обращается за духовнымъ утѣшеніемъ къ приходскому священнику и у него же проситъ лѣкарства отъ болѣзни. Неужели въ такихъ случаяхъ нежелательно, чтобы священникъ имѣлъ возможность подать своему прихожанину первоначальную помощь? Вѣдь это не профессиональное лѣчение, не вторженіе въ область врачей, а, именно, первоначальная помощь. Какъ актъ челоуѣколюбія она вполне прилична пастырю церкви, да и въ томъ еще отношеніи представляетъ для приходскаго священника важность, что противодѣйствуетъ развитію суевѣрія среди темной народной массы. Народъ, оставленный во время болѣзни на произволъ судьбы, идегь обыкновенно къ знахарямъ, которые и лѣчатъ

его напештываніями, наговорамъ, а иногда и не менѣе безвредными средствами: острой волкой, сулемой, чилибухой, толченымъ хрусталемъ. Если священникъ имѣетъ возможность дать крестьянину полезный медицинскій совѣтъ и сдѣлать ненужнымъ обращеніе къ знахарю, то этимъ самымъ онъ подрываетъ почву, на которой держится это суевѣрное установленіе. Есть еще и другое побужденіе для священника и для учителя церковно-приходской школы обладать кое-какими медицинскими познаніями. Въ виду вышеупомянутаго несовершенства медицинской организаціи и отдаленности врачебныхъ и фельдшерскихъ пунктовъ, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ стали устраиваться школьныя аптечки при церковно-приходскихъ школахъ для подачи первоначальной медицинской помощи учащимся. Первый примѣръ показала Полтавская епархія, за нею послѣдовала Пензенская. Въ Пензенской епархіи предположено на первое время устроить по четыре аптечки на уѣздъ, заказаны епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ аптечныя шкапы, перепечатана брошюра „Школьная аптечка епископа Иларіона“, составленная по порученію Полтавскаго преосвященнаго для церковныхъ школъ докторомъ Мальцевымъ, а расходы рѣшено покрыть процентами съ капитала, пожертвованнаго покойнымъ докторомъ Захарынымъ. По всей вѣроятности и другія епархіи не замедлятъ присоединиться къ Полтавской и Пензенской, — точно также заведутъ школьныя аптечки. Но чтобы аптечки приносили пользу, необходимо въ учитель или учительницѣ церковно-приходской школы имѣть лицо, способное и расположенное заниматься подаченіемъ первоначальной медицинской помощи учащимся. По нуждѣ можно, разумѣется, ограничиться и тѣми указаніями, какія даетъ брошюра „Школьная аптечка“; но само собою понятно, что было бы лучше, если бы учитель или учительница поступали уже на должности съ нѣкоторымъ запасомъ медицинскихъ знаній, а такъ какъ на учительскія должности въ церковно-приходскихъ школахъ поступаютъ чаще всего семинаристы и епархіалки, то этимъ есте-

ственно выдвигается вопрос о преподаваніи медицины, и не только въ духовныхъ семинаріяхъ, но также въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ“. И опыты подобнаго рода въ настоящее время уже не рѣдки. Такъ въ одной изъ сосѣднихъ намъ сибирскихъ епархій преподаваніе медицины въ духовной семинаріи и гігіены въ епархіальномъ женскомъ училищѣ ведется уже въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ (около семи); сверхъ того, въ той же епархіи, по предложенію мѣстнаго Преосвященнаго, училищнымъ врачомъ—преподавателемъ гігіены ежегодно сообщаются воспитанницамъ епархіальнаго училища свѣдѣнія по оспопрививанію и уходу за больными въ этомъ періодѣ: примѣръ, достойный подражанія для другихъ епархій! Въ роли учительницъ или сельскихъ матушекъ эти оспопрививательницы, снабженныя всѣми необходимыми для этого средствами, окажутъ большую услугу мѣстному населенію. По нашему мнѣнію, было бы дѣломъ нелишнимъ ознакомленіе съ правилами оспопрививанія и всѣхъ учителей церковно-приходскихъ школъ, на открывающихся ежегодно для нихъ курсахъ. Въ глухихъ уголкахъ Сибири, куда врачебная помощь проникаетъ весьма рѣдко, они могли бы сослужить хорошую службу дѣлу народнаго здравія.

Если уже въ Россійскихъ епархіяхъ, гдѣ медицинская часть поставлена сравнительно удовлетворительно, сообщеніе свѣдѣній по медицинѣ и гігіенѣ учащимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и вообще дѣятелямъ на поприщѣ народнаго просвѣщенія признается дѣломъ весьма полезнымъ и потому желательнымъ, то въ нашей Енисейской епархіи при нашей, такъ сказать, медицинской безпомощности, такіе опыты положительно необходимы. И мѣстная епархіальная власть, насколько это возможно по мѣстнымъ условіямъ, старается идти на встрѣчу этой всѣми признанной потребности.

Такъ, на бывшихъ въ 1899 и 1900 г. въ г. Красноярскѣ курсахъ для учителей церковно-приходскихъ школъ мѣстнымъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, съ разрѣшенія

Преосвященнаго Евимія, въ кругъ курсовыхъ занятій введено было сообщеніе курсистамъ необходимыхъ свѣдѣній по гигиенѣ. Съ начала истекшаго 1900 г. преподаваніе гигиены введено и въ мѣстномъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Пожелаемъ этому доброму дѣлу успѣха и дальнѣйшаго развитія. А. К.

3.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Село Плодбищенское, Енисейскаго уѣзда; исторія мѣстной церковно-приходской школы; торжество освященія ризы къ Казанской иконѣ Божіей Матери.

Въ 16 верстахъ отъ г. Енисейска, на лѣвомъ берегу рѣки Кемь, расположено село Плодбищенское, Яланскаго прихода, а неподалеку отъ него, въ 1 верствѣ, деревня Жаркова. Въ самомъ селѣ считается 58 домовъ, а въ деревнѣ Жарковой 36; жителей въ обоихъ селеніяхъ мужскаго пола 267, женскаго пола 243. Главное занятіе жителей—хлѣбопашество, а какъ вспомогательныя промысла—перевозка тяжестей на золотые прииска Сѣверно-Енисейскаго горнаго округа и кустарный промыселъ—производство саней.

Въ 1886 или 1887 году по инициативѣ предсѣдателя Енисейскаго Уѣзднаго Отдѣленія, протоіерея Димитрія Іоанновича Евтихіева, мѣстнымъ священникомъ (нынѣ уже умершимъ) о. Никономъ Васильевичемъ Тарасовымъ, съ участіемъ крестьянина деревни Жарковой Евтихія Θεодоровича Жарникова, въ селѣ Плодбищенскомъ открыта школа грамоты. Болѣе 8 лѣтъ школа эта почти ежегодно переносилась изъ села Плодбища въ деревню Жаркову и переходила изъ одной квартиры въ другую. Учителями въ оной были большею частію лица, лишеныя всѣхъ правъ и

состоянія, т. е. ссыльные, содержаніе получали отъ родителей учащихся по очередно. Населеніе на открытіе школы смотрѣло съ недоувѣріемъ, не оказывая никакого сочувствія и не принимая участія въ содержаніи школы, существовавшей исключительно на небольшія пособія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и крестьянина Евтихія Жарникова, доставлявшаго школѣ отопленіе и освѣщеніе и квартиру для учителей. Съ поступленіемъ въ приходъ священника Евгенія Левитскаго, необходимость въ содержаніи на общественный счетъ этой школы упрочилась и мысль объ устройствѣ ея окрѣпла въ населеніи. Оно выразило свое содѣйствіе пособіемъ отъ общества сначала въ 25 р., а затѣмъ въ 50 р. ежегодно. О. предсѣдатель Енисейскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, часто посѣщая школу, расположилъ крестьянина Евтихія Жарникова построить зданіе для нея при церкви, а крестьянъ — отвести для школы двѣ десятины земли. Въ 1896 году крестьянинъ Евтихій Ѳеодоровичъ Жарниковъ пожертвовалъ подъ школу собственный домъ, который и перевезъ изъ д. Жаркозой въ село Плodbищенское, отстоящее въ одной верстѣ отъ дер. Жарковой. Такимъ образомъ въ настоящее время Плodbищенская школа имѣетъ собственное помѣщеніе, обнесенное оградой, вблизи храма. Въ школѣ обучается 21 мальчикъ и 19 дѣвочекъ подъ руководствомъ учительницы А. А. Патрикѣевой, имѣющей свидѣтельство на званіе народной учительницы отъ Енисейской женской гимназии. При школѣ открытъ руководѣльный классъ. Матери съ особенной охотою отдають дочерей въ школу, такъ что помѣщеніе для школы оказалось недостаточно просторнымъ для 40 учащихся.

Крестьяне цѣнятъ заботу приходскаго духовенства о развитіи среди нихъ грамотности и съ своей стороны стараются содѣйствовать развитію школы матеріальными пособіями на ея содержаніе. Особенно утѣшительно то, что благотворное вліяніе школы замѣтно отражается на мѣстномъ населеніи села Плodbищенскаго и д. Жарковой: крестьяне проявляютъ горячее усердіе къ

св. церкви, выражая свою любовь ко храму Божию значительными пожертвованіями и охотнымъ посѣщеніемъ храма Божія при совершеніи богослуженій въ ихъ приписномъ храмѣ.

17 декабря 1900 г. въ Плодбищенской церкви совершенно освященіе серебрянной позлащенной ризы на мѣстную икону Казанскія Божія Матери, вѣсомъ въ 16 фун. 27 золотниковъ, цѣною въ 705 рублей. Риза эта устроена исключительно на мѣстные средства; значительное пожертвованіе на ризу въ 300 р. сдѣлалъ крестьянинъ д. Жарковой Михаилъ Григорьевичъ Жарниковъ. Остальныя деньги есть трудовая жертва мѣстнаго общаго населенія и болѣе крупная жертва церковнаго старосты Евтихія Жарникова.

На торжество освященія драгоценной ризы причтомъ и крестьянами былъ приглашенъ о. протоіерей Енисейскаго Богооявленскаго собора о. Димитрій Иоанновичъ Евтихіевъ, принимавшій участіе въ устроеніи ризы.

По прочтеніи часовъ о. протоіерей съ мѣстными священникомъ Е. Левитскимъ и діакономъ Н. Толкачевымъ, при пѣніи мѣстнаго хора прихожанъ-крестьянъ, освятилъ драгоценную ризу и съ участіемъ священно-служащихъ воздѣлъ ее на Св. икону и поставилъ на мѣсто. Затѣмъ началась литургія, совершенная соборно съ мѣстными священно-служителями. По совершеніи литургіи, въ обычное время о. протоіерей обратился съ теплымъ словомъ къ прихожанамъ, которые собрались въ храмѣ въ такомъ множествѣ, что самый храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся, и не смотря на зимнее время, пришлось открыть входныя двери: такъ было душно и жарко въ храмѣ.

О. протоіереемъ было сказано приблизительно слѣдующее: „Предъ нами Св. икона Казанскія Божія Матери въ драгоценной ризѣ, свѣтло сіяющей; вмѣстѣ съ нами предстоить и Заступница рода христіанскаго Царица Небесная и невидимо молится за насъ Сыну Своему и Богу нашему. Какая радость, какое утѣшеніе для православныхъ христіанъ! Православный русскій

народъ благочестно почитаетъ Матерь Божию и глубоко вѣритъ въ силу молитвъ и заступленіе Божія Матери. Поставьте и вы, братіе, священнымъ долгомъ для себя ежедневно утромъ и вечеромъ съ вѣрою и благоговѣніемъ молиться Царицѣ Небесной въ тяжкихъ и неизлѣчимыхъ болѣзняхъ, въ душевныхъ скорбяхъ и нуждахъ и въ трудныхъ обстоятельствахъ жизни, когда всякая человѣческая помощь становится ничтожною, и человѣкъ невольно обращаетъ взоръ свой къ Заступницѣ рода христіанскаго; у Нея просить помощи и отъ Нея ожидать исцѣленія и спасенія“... Далѣе указаль на то, „что духъ времени вытравилъ въ народѣ честность, искренность и благотвореніе, и въ чистыхъ и не испорченныхъ сердцахъ земледѣльцевъ насадилъ ложь, обманъ и клятвопреступленіе. Это великіе и тяжкіе грѣхи современнаго крестьянства! А кабакъ пріучилъ народъ къ легкой наживѣ, захвату чужой собственности и своимъ пьянственнымъ ядомъ развратилъ мужескій и женскій полъ и довелъ до такихъ проступковъ и преступленій, о которыхъ и говорить въ храмѣ Божіемъ не подобаетъ... Но съ развитіемъ грамотности въ духѣ православной церкви между мужчинами и женщинами быть можетъ пройдетъ эта житейская буря напастей, воздвигнутыхъ духомъ времени, и разсѣется тьма въ средѣ крестьянской“...

Народъ съ глубокимъ вниманіемъ слушалъ поученіе, стараясь не проронить ни одного слова; но когда о. протоіерей обратился къ иконѣ и произнесъ: „Матерь Божию, Заступницу усердная, помогай намъ грѣшнымъ. Защити насъ честною Твоею ризою отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ и лукавыхъ человѣкъ озлобленія, да въ мирѣ и любви проживемъ здѣсь на землѣ во всякомъ благочестіи и чистотѣ и будущемъ вѣкѣ наследуемъ блаженство вѣчное въ царствіи Небесномъ“! и при этомъ сдѣлалъ поклонъ предъ иконою Владычицы, весь народъ, какъ одинъ человѣкъ, палъ на помость церковный. Моментъ неописуемый! Впечатлѣніе неотразимое и глубокое! У многихъ были видны с е-

зы умиленія на глазахъ. Многіе говорили, что они не забудутъ этого дня до смерти.

По окончаніи литургіи совершенно молебствіе Божіей Матери съ возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Пресвященнѣйшему Евѣимію, благотворителямъ св. храма и всѣмъ православленнымъ христіанамъ, и вѣчной памяти создателямъ святаго храма.

Прічтъ церкви по окончаніи многолѣтія поднесъ церковному старостѣ крестьянину Евтихію Ѳеодоровичу Жарникову Свѣтое Евангеліе на русскомъ языкѣ съ псалтырью въ благодарность за его заботы и стараніе о благоукрашеніи храма и въ особенности за ревностное содѣйствіе его въ распространеніи грамотности въ своемъ приходѣ.

При выходѣ изъ храма о. протоіерей еще разъ поздравилъ крестьянъ, все еще стоящихъ въ храмѣ, съ драгоценнымъ даромъ, принесеннымъ въ честь Пресвятыя Богородицы, и преподалъ имъ благословеніе.

По прибытіи о. протоіерея съ мѣстнымъ причтомъ изъ храма въ домъ церковнаго старосты Е. Жарникова отъ крестьянъ-прихожанъ явилась депутація въ числѣ 12 человекъ и сердечно благодарила о. протоіерея за участіе въ сооруженіи и освященіи серебрянной ризы и молитвы о ихъ здравіи.

С. Л.

4.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1901 г.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ.

Годъ ХVІІ.

Въ видѣ отдѣльнаго приложенія къ журналу будутъ ежемѣсячно издаваться книжки подъ однимъ общимъ заглавіемъ:

„ХРИСТИАНСКАЯ БЕСѢДА“.

Проповѣди и статьи для назидательнаго чтенія при вѣббогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.

„ЦЕРКОВНОЕ БЛАГОУСТРОЙСТВО“.

Сверхъ того, при доплатѣ 1 рубля къ подписной цѣнѣ на журналъ, въ концѣ марта будутъ высланы два новыхъ тома (до 400 и болѣе стр. въ каждомъ) извѣстнаго уже подписчикамъ „Паст. Соб.“ проповѣдническаго труда:

Святые учителя вѣры и благочестія.

Душеспасительныя чтенія на каждый день года. Протоіерея В. Преображенскаго.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ пересылкой на годъ ПЯТЬ руб., на полгода ТРИ руб. Въ редакціи имѣются полные экземпляры журнала со всѣми приложеніями за 1897, 1898, 1899 и 1900 годы. Цѣна за каждый годъ по 5 р., за два года вмѣстѣ—9 р., за три года—12 р., за четыре года—15 р.

Требованія адресовать: въ Москву, редактору-издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ Василю Абрамовичу Маврицкому (Подробный адресъ редакціи Московскому почтамту извѣстенъ:—Близъ церкви Богоявленія, въ Елоховѣ, д. Окунева).

Редакторъ-издатель *В. А. Маврицкій.*

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1900—1901 подписномъ году (съ 1 августа 1900 года по 1 августа 1901 года).

Журналъ „Церковно-приходская школа“ въ настоящемъ *четырнадцатомъ* году изданія своего останется неизмѣнно

вѣрнымъ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, причемъ редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Во II отдѣлѣ, по примѣру прошлаго подписного года, будутъ помѣщаться въ систематическомъ порядкѣ статьи и очерки извѣстнаго писателя для народа покойнаго протоіерея **Іоанна Наумовича**, которые въ концѣ года составятъ собою *полный и законченный томъ* религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія *для вытѣкаснаго чтенія*.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церк.-приход. школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензія книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственнаго содержания.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ руб.

Подписка принимается:

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журнала „Церковно-приходская школа“, при Кіевскомъ епархіальномъ училищномъ совѣтѣ;

2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, при Кіевской духовной семинаріи.

Въ *С.-Петербургѣ*: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ;
2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ *Москвѣ*: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Въ редакціи журнала имѣются въ ограниченномъ количествѣ экземпляры за 1889—90, 1894—95 и 1896—97 подписные года.

Редакторъ *П. Игнатовичъ*.

1901—XXV—1901

Ю Б И Д Е Й Н Ы Й Г О Д Ъ .

Открыта подписка на 1901 годъ на еженедѣльные дѣтскіе иллюстрированные журналы

ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО

1. ДЛЯ ДѢТЕЙ МЛАДШАГО ВОЗРАСТА
(5—9 ЛѢТЪ).

въ годъ:

52 №№ интереснаго, богато иллюстр. журнала и **8** премій.

въ число которыхъ войдутъ:

1) Маленькіе солдаты, 2) Что поле говорить, 3) Пѣсенникъ „Задушевнаго Слова“, 4) Я учусь по-нѣмецки. 5) Мастерская въ дѣтской, 6) Собачьины шалости и 7) Игра въ Мурзилку.

БОЛЬШАЯ, великолѣпно исполненная въ 22 краски, олеографическая **КАРТИНА**

„**КИСЮТКИ-МАЛЮТКИ**“ и

7 книжечекъ „**Новой библиотечки Задушевнаго Слова:**

Кромѣ того, подписчикамъ въ теченіе года будутъ высылаться:

«ДѢТСКІЯ МОДЫ» и «ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ».

П. ДЛЯ ДѢТЕЙ СТАРШАГО ВОЗРАСТА
(9—14 ЛѢТЪ).

въ годъ:

52 №№ интереснаго, богато иллюстр. журнала и **5** премій,

въ число которыхъ войдутъ:

4 тома „Библиотеки знаменитыхъ писателей для юношества“, а именно:

1. ТРУДЪ. Черты изъ жизни знаменитыхъ людей, прославившихся трудолюбіемъ. Сам. Смайлса. Въ обраб. для юнош.

2. ЮМОРИСТИЧЕСКІЕ рассказы Джеромъ-Джерома для юношества.

3. ПОДВИГИ челоѣческаго ума въ первомъ году новаго вѣка. Иллюстр. поп. обз. откр. и изобр.

4. ДѢВОЧКА-РОБИНЗОНЪ.

Приключенія Лели на необитаемомъ островѣ. Съ иллюстр.

КАЛЕНДАРЬ со „Справочникомъ“ для русскаго учащагося юнош. на 1900—91 уч. г.

Кромѣ того, подписчикамъ въ теченіе года будутъ высылаться:

ДѢТСКІЯ МОДЫ и ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ.

Подписной годъ начался 1 ноября 1900 г.

Подписная цѣна на каждый журналъ съ доставкой и пересылкой 6 рублей. Допускается разсрочка платежа по 2 руб. при подпискѣ, къ 1 февраля и къ 1 мая.

При подпискѣ, во избѣжаніе ошибокъ, покорнѣе просятъ обозначать, для какого возраста слѣдуетъ высылать журналъ.

Подписка на „Задушевное Слово“ принимается въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ: С-Петербургъ, Гостиный Дворъ, № 18, и Москва, Кузнецкій Мостъ, № 12.

Открыта подписка на 1901 годъ на журналъ

1901

НОВЫЙ МІРЪ

1901

иллюстрированный двухнедѣльный вѣстникъ современной жизни, политики, литературы, науки, искусства и прикладныхъ знаній, изда-

ваемый ТОВАРИЩЕСТВОМЪ М. О. ВОЛЬФЪ, подъ редакцію
П. М. Ольхина.

 **ЗА ЧЕТЫРНАДЦАТЬ РУБЛЕЙ** 

безъ всякой доплаты за пересылку премій, подписчики „**НОВАГО МІРА**“ получать въ теченіе 1901 года съ доставкою и пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи, слѣдующія пять изданій:

1) Журналъ „**НОВЫЙ МІРЪ**“ съ „**Всемирной Лѣтописью**“. 24 выпуска въ форматѣ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій.

2) Иллюстрированный журналъ прикладныхъ знаний „**МОЗАИКА** **Новаго Міра**“ (24 выпуска), вмѣщающій въ себѣ 16 рубрикъ.

3) Журналъ „**Литературныя вечера Новаго Міра**“ 12 ежемѣсячныхъ иллюстрированныхъ книжекъ романовъ и повѣстей для семейнаго чтенія.

4) 12 изящно переплетенныхъ книгъ ежемѣсячнаго журнала „**БИБЛИОТЕКА РУССКИХЪ И ИНОСТРАННЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ**“ въ составъ котораго войдетъ
СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

М. Н. ЗАГОСКИНА

въ 12 изящно переплетенныхъ томахъ, съ біографіею и портретами писателя.

ИЛИ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

ПРЕОСВ. ИННОКЕНТІЯ

въ 12 изящно переплетенныхъ томахъ, съ біографіею и портретами писателя.

Каждому подписчику предоставляется выбрать собраніе сочиненій того или другого писателя.

5) **НОВЫЙ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ**
„ЖИВОПИСНАЯ РОССІЯ“

иллюстрированный вѣстникъ отчизноведенія, исторіи, культуры, государственной и экономической жизни Россіи, издаваемый товариществомъ М. О. Вольфъ, подъ редакцію П. М. Ольхина.

Первый русскій журналъ, посвященный исключительно изученію Россіи въ ея прошломъ и настоящемъ и выясненію и обсужденію ея нуждъ и потребностей

52 № № ВЪ ГОДЪ.

Въ составъ журнала будутъ входить—въ первомъ его отдѣлѣ: статьи и изслѣдованія по всѣмъ вопросамъ русской жизни, описанія выдающихся мѣстностей, путешествія по Россіи, историческія изслѣдованія, соединяющія, вмѣстѣ съ серьезностью научной обработки, общедоступность изложенія; во второмъ же отдѣлѣ: полная лѣтопись всего, что творится изо-дня-въ-день на Руси во всѣхъ уголкахъ нашего отечества, корреспонденціи, сообщенія, замѣтки, обзоры разныхъ сторонъ русскаго быта и хроника русской жизни.

Какъ въ томъ, такъ и въ другомъ отдѣлѣ принимаютъ участіе лучшія научныя и литературныя силы, посвятившія себя изученію Россіи. Какъ тотъ, такъ и другой отдѣлы будутъ иллюстрированы преимущественно фотографическими автотипіями съ натуры—какъ наиболее точнымъ способомъ воспроизведенія дѣйствительности.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НОВОМУ МІРУ“ со всѣми преміями и приложеніями, съ доставкою и пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи, на годъ **14 р.**

Роскошное изданіе—18 руб. За границу—24 руб., роскошное изданіе—28 рублей.

Допускается разсрочка платежа, при чемъ при подпискѣ должно быть внесено не менѣе 2 руб., остальные же деньги могутъ высылаться, по усмотрѣнію подписчика, ежемѣсячно, до уплаты всѣхъ 14 р. При подпискѣ въ разсрочку первая бесплатная премія [12 перепл. книгъ „Библіотеки русск. и иностранныхъ писателей,“] высылается только по уплатѣ всей подписной суммы.

Объявленія для помѣщенія въ журналахъ: „НОВЫЙ МІРЪ“ и „МОЗАИКА НОВАГО МІРА“—принимаются съ платою: сзади

текста по 40 коп. за строку непарели въ $\frac{1}{5}$ ширины страницы „Новаго Міра“ или въ $\frac{1}{3}$ ширины „Мозаики Новаго Міра“.

Передъ текстомъ плата двойная.

Подписка на „Новый Міръ“ и объявленія принимаются въ конторахъ журнала, при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ, въ С.-Петербургѣ, Гостинный Дворъ, № 18, и въ Москвѣ, Кузнецкій Мостъ, № 12, а также въ редакціи „Новаго Міра“, въ С.-Петербургѣ, Васильевскій Островъ, 16 линія, собственный домъ, №№ 5—7.

КАЛЕНДАРЬ „СИНЯГО КРЕСТА“

Общества попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ,

состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ

Ея Императорскаго Высочества Великой
Княгини Елисаветы Маврикіевны.

Настольная, справочная и адресная книга РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ

съ картами, планами, портретами и рисунками,

выйдетъ 1-го ноября 1900 г. въ количествѣ 20000 экзмп.

Цѣна въ переплетѣ 1 р. 50 к. (съ пересылкой 2 р.).

Примѣчаніе. Приемъ объявленій въ Календарь „Синяго Креста“ производится: въ редакціи Календаря „Синяго Креста“ Общества попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ, состояшаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Маврикіевны—С.-Петербургъ, Сергіевская ул., № 41, и уполномоченными лицами, съ особыми на сіе удостовѣреніями за подписью г. Завѣдующаго изданіемъ Календаря „Синяго Креста“ съ приложеніемъ печати Редакціи.



Содержаніе № 3. Отдѣлъ официальный—1. Рескриптъ Е. И. В. В. К. Сергія Александровича.—2. Отъ Управляющаго дѣлами Комитета Сибирской ж. дороги.—3. Отъ Енисейской Дух. Консисторіи.—4. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—5. Отъ Редакціи.—6. Вакантныя мѣста.—7. Архіерейскія служенія.

Отдѣлъ неофициальный.—1. Фальсификація церковнаго вина.—2. О преподаваніи медицины въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.—3. Мѣсячная хроника.—4. Объявленія.

Редакторъ А. Касаткинъ.

Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Краснояр. дух. сем. Прот. Н. Асташевскій.